

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 294 期 总第 9337 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 1 月 4 日 星期五 戊戌年 十一月二十九

为高质量发展 提供区域创新咨询 ——在《中国区域创新指数报告(2018)》发布会上的致辞

四川省社会科学院党委书记、教授、
博士生导师 李后强

今天,我们在此相聚,共同分享一年一度的中国区域创新指数研究成果。今年的报告即将发布,我谨代表四川省社会科学院,对大家参加《中国区域创新指数报告(2018)》发布会,表示热烈的欢迎和诚挚地感谢,并预祝发布成功!

在中国特色社会主义新时代,全面创新的大幕已经拉开。2018年,我们看到全面创新的诸多特征以超出人们预期的速率快速显现,人工智能、物联网、云端技术、区块链、AR技术等迅猛崛起,所创造并分享的知识正给我们的工作和生活带来一场新的革命。我国经济发展由高速增长阶段转向高质量发展阶段。我们认为,区域创新活动也呈现出相一致的特征和趋势,面临着一些与之相关的问题和短板,需提高区域创新层次和质量来加以解决。

为此,四川省社会科学院牵手中国科学院成都文献情报中心组建了一支极富战斗力的跨学科团队,连续四年发布《中国区域创新指数报告》。四年来,我们始终坚持以全国286个副省级城市和地级市,即我们所定义的中国区域“创新元”为评价单元,挖掘区域创新短板与障碍,积极寻求激发区域创新活力的有效策略,并坚定“潜心、汇智”的研究决心,为中央实施创新驱动发展战略和区域协调发展战略提供智力贡献。

报告研究要继续做好三个方面的工作。一是丰富品牌内核。《中国区域创新指数报告》是我们打造的服务社会发展的纯公益性知识产品,它是两家科研单位力求真实、优势互补、协同创新的重要成果。要进一步丰富品牌的科学性、公益性和权威性,坚持做精准、中立、客观的排名。今年是《中国区域创新指数报告》发布的第四年,报告已经在全国形成了一定影响力,尤其是上一年度的发布成果被60余家全国及区域性主流媒体转载报道,受到社会各界广泛关注,今年和今后要继续保持良好的宣传势头。

二是潜心做实追踪研究。我们的体会是,以一年的截面数据做报告容易,而要耐得住寂寞,守得住变迁,坚持将一项研究报告年年做、追踪做,真不容易。这要求我们能在时空大浪淘沙中经得起历史变迁与理论发展的检验与质疑,需要做到理论自信、数据自信、方法自信、结论自信等四大自信。需要我们的研究团队了解这一领域的经典理论、前沿知识与经验事实,并兼具精准的评价能力,这需要不断潜心的钻研与铁杵磨针的毅力。我们的团队,需要有这种潜心做追踪研究并把研究“做穿”的决心和精神!

三是把握新的创新规律。今年的研究报告发现,中国区域创新在空间上呈“大鹏展翅”格局,在趋势上以“创新共同体”引领,在要义上扬“知识创造”优势,在焦点上需补“生态效应”短板,呈现四大新的特征。同时也注意到,创新投入、创新资源、创新成果、创新政策、创新改革试点等方面仍然存在不少现实问题,提出在推动高质量创新中还需把握统筹、共振、外溢、抢位、自组织等五大关键词。这些都是对新的创新规律的研究与把脉,对指导实践具有现实意义。我们的研究,还需要在把握新的创新规律上不断下功夫、下苦工、下巧工,在把握区域创新的新规律与新趋势、生产区域创新的新知识并指导新实践上面,不断寻求突破,追求卓越!

区域创新发展是社会科学关注的永恒话题。在新时代,提高区域创新质量和层次更是形势紧迫、任务艰巨、责任重大,尤其是西部地区,创新驱动发展任重道远。我们将不忘初心,继续研究,为高质量发展提供区域创新咨询,为创新发展和转型发展做出应有的贡献!

(相关报道链接 P2《中国区域创新指数报告(2018)》发布会在成都举行)



共建 共享 共赢

第六届中国企业家发展年会开幕式政商云集,规模和层次创历届之最



● 开幕式现场

■ 本报记者 赵敏

2018年12月27日,第六届中国企业家发展年会暨2018品牌企业盛典在海南三亚隆重开幕,本届年会由中企会企业家俱乐部、民革中央企业家联谊会、中国贸促会研究院、中国经济导报社、企业家日报社联合举办,主题为“共建·共享·共赢”。

第十二届全国政协副主席齐续春,民革中央副主席兼秘书长李惠东,海南省政协副主席、民革海南省委会主委陈马林,全国工商联原副主席孙晓华,第九届和第十届全国政协常委、安徽省政协原副主席、安徽省工商联原主席王鹤龄,贵州省原副省长禄智明,马来西亚中国丝路商会会长、马来西亚华原总会长、马来西亚交通部原部长翁诗杰,国家科技成果转化引导基金理事长、中国企业家俱乐部理事长、招商银行原行长马蔚华,中企会会长樊兴龙,万科集团创始人王石,新乡市人

民政府市长王登喜,三亚市人民政府副市长张兆腾,石嘴山市人民政府副市长边卫华,新乡市人民政府副市长杨俊杰,远东控股集团董事长蒋锡培,第十一届和第十二届全国政协委员、华永集团董事局主席李勇,深圳市中小企业信用互助协会会长、慧江投资集团董事局主席陈枫,南京金箔集团董事局主席江宝全,天津华北集团有限公司董事长周文起,第十届和第十一届全国政协委员、荣丰控股董事长王征,北京市企业发展促进会会长、宏福集团董事局主席黄福水,晨鸣集团董事长陈洪国,洪泰基金创始人、洪泰资本控股董事长盛希泰,海南第一投资集团董事长蒋会成,中通快递股份有限公司董事长赖梅松,湖北工业大学党委书记李克勤,全国政协委员、光彩明天儿童集团创办人冯丹藜,中企会秘书长、中企会集团总裁侯祥等1300多位中外政商人士出席。

第十二届全国政协副主席齐续春宣布大

会开幕,并为新当选的新一届中企会主席马蔚华、会长樊兴龙颁发任命书。三亚市人民政府副市长张兆腾代表市委市政府讲话,真诚邀请企业家们到三亚投资兴业。日本前首相鸠山由纪夫和法国前总理多米尼克·德维尔潘向大会发来祝贺视频。开幕式上进行了“中企会三亚永久会址揭牌仪式”,2019年,中企会将特事特办,加紧推进三亚中企会永久性会址的筹建工作,尽早让会员企业家在海南自贸区和国际旅游岛捷足先登,占据属于自己的一席之地。

在“改革开放40周年——中国企业家再出发”主题演讲中,著名企业家、万科创始人、深潜学院院长、亚洲赛艇联合会终身名誉主席王石开宗明义地说:“对于下一步再出发,我想第一点就是企业家的创新,企业家精神是非常重要的。”洪泰基金创始人、洪泰资本控股董事长盛希泰,远东控股集团董事长蒋锡培分别作了精彩的主题演讲。十九大代表,

圆方集团党委书记、总裁薛荣作“民营企业的春天”主题演讲;第十一、十二、十三届全国人大代表,十九大代表,春江集团董事长裴春亮作了主题分享;恒大集团首席经济学家兼恒大经济研究院院长、国内知名经济学家任泽平作“中国未来经济展望”主题分享;第八、九届全国人大代表,全国劳动模范,北京市政协委员,章光101控股集团董事长赵章光作主题分享。第十、十一届全国政协委员、荣丰控股董事长王征和CCTV双语主持人向琳担任开幕式主持。

开幕式上,还进行了中企会战略合作签约仪式和中企会供应链金融平台揭牌仪式等活动。

在年会之前举行的中企会主席团换届选举中,国家科技成果转化引导基金理事长、中国企业家俱乐部理事长、招商银行原行长马蔚华当选为新一届中企会主席,中企会会长樊兴龙续任会长。



热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com

